
Az oktatás 
a technika nyomában 

A tanárképzés hatékonysága 
érdekében lechnika szaktárgyi 
metodikusunK — dr. Mihály End-
re. a Juhász Gyula Tanárképző 
Főiskola docense — mindent 
megtesz azért, hogy minél több 
közvetlen tapasztalatot szerez-
zünk a tanári pályáról, a kü-
lönböző tanítási módszerekről, 
és nem utolsó sorban a techni-
ka és az oktatás kapcsolatáról. 
Ezt a célt szolgálta március 26-i 
kirándulásunk is, amely során 
betekintést nyerhettünk a múlt, 
a jelen és a jövő iskolarendsze-
rébe, illetve tanári feladataiba. 

Így történt, hogy Mihály ta-
nár úr vezetésével, Szabó Tibor 
ad junk tus kísérő tanárunkkal és 
velünk, a III. éves technika sza-
kos tanár jelöltekkél. hajnali 6-
kor kigördült a főiskolai busz, 
és meg sem állt utunk első ál-
lomásáig, Kecskemétig. 

A Kecskeméti Módszertani 
Intézetben dr. Schvób Péter, az 
intézet igazgatója és munka tá r -
sai előre megszervezett, gazdag 
programmal vár tak. Rövid tá jé-
koztató alapián megismertük az 
intézet sokrétű munká já t . Bács-
Kiskun megyében itt folyik a 
pedagógusok továbbképzése, de 
emellett az intézetnek szolgálta-
tó jellege is van. Különböző 
transzparensekkel. szendvicsfó-
liákkal és a meghibásodott esz-
közök javításával is segítik a 
megye iskoláit. 

Ezután varosnézésen vet tünk 
részt. A városháza impozáns ta-
nácsterméből a Játékházba, egy 
csodás gyermekbirodalomba vitt 
utunk. Itt rendezték be a Játék-
múzeumot is. A kecskemétiek 
joggal büszkék a- világhírű Ko-
dály Zoltán Zenepedagógiai In-
tézetre. Nemcsak azért, mer t a 
régi Ferences-rendi kolostor fel-
új í to t t épületéről van szó. ha-
nem a Kodály-módszer taní tásá-
nak a központjáról is. Az USA-
tól Japánig a világ minden tá-
járól jönnek zenetanárok, hogy 
a Kodály-módszert elsajátí tsák. 

Az intézet vezetői programunk 
utolsó állomására. Jakabszállás-
ra kalauzoltak. Az intézet mun-
ká jában kiemelkedő szerep jut 
a tanyasi iskolák, illetve az ott 
tanító tanárok m u n k á j a segíté-
sének. Céljuk az. hogy az osz-
tatlan iskolákban az oktatás 
színvonala minél jobban megkö-
zelítse az osztott iskolákét és a 
tanulók könnyen felzárkózhassa-
nak a tananyag elsaját í tásában. 
A tanyasi iskolában Szerdahei 
Andorné tanítónő és 15 fős alsó 
tagozatos osztálya fogadott min-
ket. Az órák itt félórásak. Tő-
lünk függetlenül folyt az óra. 
ahogy szokott. A 4. osztályosok-
nak közvetlen környezetisme-
ret órájuk volt. A 3. és 2. osz-
tályosok önálló munkában fel-
adatokat oldottak meg, míg az 
elsősök a „magnós tanítónéni" 
irányításával töltötték ki a kör-
nyezetismereti programlapokat . 
Ugyanis az intézet, tapasztalt 
pedagógusok és szakfelügyelők 
bevonásával, a különböző szak-
tárgyak programra vihető anyag-
részeit feldolgozta. Ezután kipró-
bálták. a feladatokra szánt időt, 

• gondosan lemérték, és, ha szük-
ség volt módosították a feldol-
gozás idejét vagy kérdéseit, és 
csak ezután kerül t sor az órák 
hangfelvételére, végül a sokszo-
rosításra. A megyében vala-
mennyi tanyasi iskolát az int.é-
iet látta el a programkazetták-
hoz szüksége s felszerelésekkel. 
Minden műsorhoz mellékelik a 
teljes program leírását. ígv a ta-
nárnak nem kell végighallgatnia 
az anyagokat. 

A fennmaradó fülhallgatókat 
mi is a fü lünkre tettük és f i-
gyeltük, hogy a gyerekek hogyan 
követik a magnós tanitónéni 
utasításait. Ellenőrzésnél piros 
ceruzát vesznek a kezükbe, és 
k i javí t ják hibáikat. Közben a 
tanítónéni forgószinpadszerűen 
most a 2. osztállyal foglalkozik 
közvetlenül. Az elsősökre is sor 
kerül, mivel a programokat úgy 
szerkesztették, hogy arra is ma-
radjon idő. hogy a tanítónéni-
jük megkérdezhesse: ..Mit ta-
nultok a magnós tanítónénitől?" 

Dr. Schvób Péter mondta, hogy 
o Művelődést Minisztérium tan-
szerré nyilvánította ezeket a 
programkazettákat, amelyeket 
egyre több osztott iskola is igé-
nyel. De eredményt csak úgy 

Figyelve a „magnós-tanórákat" 

lehet elérni ezekkel a tanesz-
közökkel, ha a tanár technikai 
felkészültsége mellett helyesen 
építi a megfelelő eszközt a ta-
nítási órájába. Ezért az intézet 
különös figyelmet fordít a ta-
nárok szaktárgyi továbbképzése 
mellett az oktatástechnológiai is-
meretekre és ezekhez módszerta-
ni ú tmutatót is ad. 

Megköszöntük vezetőnknek az 
élménydús programot és tovább 
mentünk Soltvadkertre. Ignácz 
István igazgató bemutat ta az is-/ 
kólát, ahol technikából a „B" 
változatot taní t ják . Ehhez a le-
hetőségek adottak, a gazdaságuk 
jól tervezett, és szervezett. Szö-
vetkezeti fo rmában gazdálkod-
nak, a szőlő-, gyümölcs- és zöld-
ségtermesztés értékesítéséből be-
folyt összeg pedig az iskola to-
vábbfejlesztését szolgálja. A ta-

.nulók munká ja még szünetekben 
is szervezett, és a gyerekek szí-
vesen végzik B mezőgazdasági 
munkát . A tornatermük reggel-
től este 10-ig és hétvégeken ál-
landóan kihasznált . Jól működ-
nek a különböző ifi- és felnőtt-
csapatok, a tömegsportrendezvé-
nyek. Az is természetes, hogy 
az őrsök egy-egv családnak tar t -
ják meg a foglalkozásukat. 

Utunk utolsó állomása Kecel 
volt. A Szegedi Körzeti Stúdió 
1982. február 12-i adásában be-
muta t ta a kecel i . Általános Mű-
velődési Központot, melvet 1981. 
április ,2-án adtak á t . Ebben a 
csodálatos kivitelezésű intéz-
ményrendszerben egy igazgatás 
alatt működik az iskola és a 
művelődési ház. Az oktatás és 
a közművelődés eggyé olvad, il-
letve szervesen kiegészíti egv-
mást. Az évületben óvoda, ál-
talános iskola, községi könyvtár, 
mozi, különböző szakkörök és 
klubok műkcdvek. A község la-
kói és a tanulók élnek is a le-
hetőségekkel. 

A tervek szerint — figyelem-
bevéve a község növekvő lélek-
számát — még uszodával, sport-
csarnokkal, középiskolával és 
színházteremmel fog bővülni a 
meglevő intézmény. 

Az intézet összetettsége nem 
jelenti azt, hogy az iskola zár-
tabb lett. ellenkezőleg még nyi-
tottabb. A tanítási órák a ka-
binet-rendszer mellett még job-
ban specializálhatok, nl. a ké-
mia órát a fotó-szakkör labor-
jában. vagv a magyar órát a 
könyvtárban tar t iák meg. Az is-
kola tárgvi fellételei a legprak-
t ikusabbak és összhangban van-
nak az oktatás megváltozott 
rendszerével, ú j formáival, mód-
szereivel. 

Az első ilven intézmény Ke-
celen működik, s felépítése so-
rán o község minden családja 
jelentős társadalmi munkát v*n-
zett. Remélíiik. több ilven Ál-
talános Művelődési Közoont 
épül. mórt a hogv Pozseav Imre 
művelődési miniszter az á tadá-
son mondta. ..A jövő az integ-
rált kulturál is intézményeké." 

A iövő iskolájában i ártunk 
Kecelen. ahol minden lehetősé? 
adott, hogv soko lda lúan kóozett 
f iatalokat r.evelienek. D i ^ ó r e n -
dő az intézet igazgatója Udvar-
helyi István oontos és lelkes 
munkáia . Tanórainkkal eevíitf 
örömmel vettük, hoev az pl'ré-
«7íílt technika, termek berende-
zésében tanácsainkat , javasla-
tainkat kikélte. 

Fél 11-re értünk haza f á r a d -

tan. de tapasztal tahhan és él-
ménvekben gazdagabban. 

HAVA«» 7»TTZSANNA 
JGYTF 

matematika- technika szakos 
III. évfolyam 

Hiedelem és értékkutatás II. 
— eredmények 

A Sze,gedi Egyetem március 
23-i számában már beszámol-
tunk a Makón végzett „Tek-
nyős"-hiedelem és ér tékkutatás 
indítékairól, okairól, ismertet-
tünk néhány hipotézist. Az írás-
ból sajnálatos módon kimaradt 
Bálint Sándor és Polner Zoltán 
neve, emiatt .ezúton is elnézést 
kérünk, akik már a szociológiai 
vizsgálat előtt is foglalkoztak a 
Teknvőkaparó a lakjával ; Polner 
Zoltán forgatókönyve alapján, 
Király Zoltán rendezésében film 
is készült a témáról, melyet ní-
vódíj jal jutalmaztak. 

A vizsgálat most jutott el ab-
ba a stádiumába, hogy konkrét 
eredményekről is lehet már be-
szélni. A számítógépes feldolgo-
zásban Tóth Éva és Csirik János 
segítsége sokat jelentett, nagyon 
meggyorsította a kutatás mene-
tét. Néhány érdekes, meglepő 
dologról már be lehet számolni. 
(Helyhiány miat t a bizonyító ér-
tékű százalékos arányok néhány 
fejtegetés mellől elmaradnak.) 

1. A jóslatokhoz való viszony 

A válaszok a lapján megkoc-
káztathat juk, hogy a megkérde-
zetteknél kisebb arányú az „el-
utasítás" (ostoba, primitív) és 
nagyobb súlyt kap a „felmen-
tés" (idősek) mozzanata. A leg-
fontosabbnak azonban az „ön-
felmentés", „elhárítás" mozzana-
ta tűnik. Ez egyfelől megnyilvá-
nul abban, hogy az időseknél 
megtalálható az idősebbekre, val-
lásosaknál a vallásosakra történő 
utalás, illetve ezt fejezi ki a 
szubjektív tényezőket említők 
magas aránya is. Feltehető az is, 
hogy az iskolázottak az iskolá-
zatlanokra, az iskolázatlanok a 
szubjektív tényezőkre, a vallá-
sosok a szektás tagokra stb. há-
r í t ják át a jóslatokban hivést. 

A jóslatokban való hivés szá-
mos el lentmondást tartalmaz. A 
jóslatokkal szembeni fenntar tás 
igen erőteljes, amikor ál talában 
a jóslatokról van szó. Akkor 
azonban, amikor a Teknyőkapa-
ró-hiedelemről beszélnek az em-
berek, inkább az elfogódás a 
meghatározó, vagyis a jóslatok 
elutasítása közel sem egyértelmű. 
Ez kifejeződik egyfelől abban, 
hogy a jóslatokban hivők meg-

' ítélésekor hát térbe szorul az el-
utasítás, másfelöl abban is, hogy 
a Teknyőkaparó-hiedelem meg-
ítélésekor nagy súlyt kap az el-
bizonytalanodás, illetve a válasz 
elől való kitérés. 

2. Jövőbe látás — jövőmondók 
— jósok — kommunikáló körök 

Arra a kérdésre, hogy régen 
voltak-e olyan emberek, akik 
előre látták a jövőt, a megkér-
dezettek 43%-a válaszolt igen-
nel (45% a nem válaszok a rá -
nya). Arra a kérdésre viszont, 
hogy van-e, aki előre meg tudja 
mondani a jövőt, csak 26%-ban 
válaszoltak igennel. A múl t és 
jelen viszonyában tehát csökkent 
a jövőbe látók aránya. 

A megkérdezettek valamivel 
több mint egyharmada a jöven-
dőmondást a Teknyőkaparóval, 
illetve a jóslással azonosította, 
a válaszadók egytizede valami-
lyen formában közvetlenül is 
kapcsolatba került a jósokkal, 
5%-a családból eredeztette .a jó-
sokat. 

Az elmondottak alapján ki-
tűnt, hogy az emberek közel fele 
ismer jóslatokat, illetve hallott a 
jövendőmondó emberről — bár 
nagy részük nem hisz a jóslás-
ban. 50% felett van azoknak az 
aránya is. akik hisznek abban, 
hogy a jövőre lehet következtet-
ni, de 1 a jóslatok elutasítása el-
lenére a jövendőmondást a nagy 
többség a Teknyőkaparóval, il-
letve a jóslással azonosítja, és 
csak a válaszok egy kis töredéke 
utal a tudósokra és a tudásra 
általában. 

A Teknyős-hiedelemről kom-
munikáló csoportok köre hasonló 
a jövendőmondó emberről, illet-
ve jóslatokról kommunikáló kö-
rökhöz. Vagyis a hiedelemnek 
generációról generációra történő 

átadásáról van szó. Szembetűnő 
eltérés viszont a jóslatokhoz ké-
pest, hogy igen jelentős szerepet 
kapnak a hiedelem átadásában 
a területi szerveződésű kommu-
nikáló csoportok. A tv, mint 
kommunikációs forrás, jelentő-
sen átrendezi a hiedelem kom-
munikációs szerkezetét. A csalá-
di-rokonsági , kommunikáló cso-
port leszűkül a nukleáris csa-
ládra. Előtérbe kerül a munka-

. társi kommunikáló kör. Vagyis 
a tv-fi lm a hiedelemterjesztés-
ben, úgy látszik, más „mezőben" 
hat. A Teknyőkaparó tartalmi 
kérdései alapján, de a múlt—je-
len—jövő viszonyainak összeve-
tésekor is, megfigyelhettük a 
hiedelmeket „életre hívó" kom-
munikáló köröket. Elkülöníthet-
jük a tradicionális családi-terü-
leti szerveződésű, valamint a tv-
film kapcsán tapasztalt baráti, 
munkatárs i köröket. A múlt—je-
len— jövő viszonylatában jóval 
nagyobb a tradicionális kommu-
nikáló körök súlya. Egy szorosan 
vett közösség kulturális öröksé-
gének generációról generációra 
való átadásáról van szó, a tv 
által bemutatot t film ezektől el-
térő kommunikációs szerkezetek-
ben adódott át. 

3. Értékek múltban és jelenben 

Űgy tűnik, hogy a múlt a val-
lásosság, hiszékenység, illetve az 
erkölcs, a családszeretet, a mun-
ka világa volt. (Erre számítani 
lehetett, a vizsgálat eredményei 
csak megerősítették a feltevést.) 
Ezt a világot váltotta fel az ér-
telemhez kötődő jó világ. A mai 
világnak lényeges elkülönítő je-
gye a „jó világ" — ez egyértel-
mű más válaszokból is. A meg-
kérdezetteknek 47%-a érzi úgy, 
hogy sokkal jobb, 32%-a pedig, 
hogy jobb a mai világ a régihez 
viszonyítva. A válaszolók közül 
18% haj l ik arra, hogy jobb is, 
rosszabb is, és csak egy fő az, 
aki azt mondta, hogy rosszabb! 

A jó világban a tudás veszi át 
az emberi viszonyokban a legiti-
máló, integráló funkciót, olyan 
körülmények között, amikor a 
hagyományos értékek szerepe 
csökken, pontosabban a múltba 
kerül, illetve olyan körülmények 
közé, amikor a tudás minden 
funkciót nem l.épes egyenlő mér-
tékben betölteni. 

A megkérdezettek a jelenben 
a múlthoz képest más ér tékren-

det tételeznek. A kialakult Aj 
értékrend központi szervező ere-
je a tudás. A mindennapi élet-
ben azonban a tudás által legiti-
mált értékrend könnyen felborul. 

4. Érték, értékek — legitimácib 
— Teknyős alakja 

A Teknyős személyi tu la jdon-
ságok alapján a többieknél oko-
sabb. olvasottabb, tapasztaltabb 
és emberi kapcsolataiba» nyílt 
emberként jellemezhető. Alakjá-
ban tehát olyan legitimáló elvek 
jutnak kifejezésre, mint a képes-
ség, képzettség. A személyi tu-
lajdonságok a lapján azonban ki-
bontakozik egy másik Teknyős 
alak is. A különleges képessé-
gekkel megáldott jósi, jövendö-
mondási, táltosi, garabonciás tu-
lajdonságokkal megáldott, az em-
berekre különleges hatást gya-
korló alak. Végül megrajzolható 
egy negatív f igura is — buta, 
műveletlen, bűnöző hajlamú 
Teknyős. A réteg-hovatartozás 
szerinti válaszokból más legiti-
máló elvek, értékek rajzolódnak 
ki: az egyszerűség, szegénység, 
vallásosság. A Teknyős a lak já-
ban a legkülönbözőbb társadal-
mi, természeti, vallási képzetek 
férnek meg egymással — való-
színűleg szerepének, funkciójá-
nak sokszínűsége miatt. 

5. A „kettős" értékrend és• hor-
dozói 

A családi tradicionalitás szere-
pe a fiatalok vonatkozásában ke-
vésbé jelentős. A már korábban 
is tárgyalt, múltba utal t érté-
keknél (hit, barátság), megfelelő 
kiegyenlítettség tapasztalható. A 
társadalmi egyenlőség esetében 
inkább az egyenlőtlenségek elfo-
gadása a meghatározó, amely 
azonban együtt já r a demokrá-
cia fontosságának hangsúlyozá-
sával. A megkérdezettek kiemel-
kedő szerepet tu la jdoní tanak a 
konformitásnak. Kettős érték- és 
normarendszer rajzolódott ki a 
válaszokból. Egyfelől a család 
tradicionális értékeinek, valamint 
a lokalitásnak kiemelkedő szere-
pet tulajdonító normarendszer, 
másrészt ezeket há t té rbe szorító, 
elimináló rendszer. Feltehetően 
e két pólus függvényében alakul 
ki a hithez és barátsághoz való 
viszony is. 

(Lapunk következő számában 
beszámolunk a kutatás további 
eredményeiről, részleteiről is.) 

MÓROCZ KAROLY 

A pódiumon: Simon Aladár 
Az elmúlt hónapokban kollégiumok társalgójában, klubokban 

többször adta elő Ködszurkálás című önálló műsorát Simon Aladár. 

A műsorral Latinovits Zoltánra emlékezik. Saját vallomása sze-
rint: nagy hatással volt rá Latinovits 1976-ban megjelent Ady-ver-
seslemeze. Akkor csakis azt érezte igaz versmondásnak. Számára ma 
is Ady Endre és József Attila legjobb tolmácsolása egyenlő Latino-
vits Zoltán interpretálásával. A Ködszurkálásban tudatosan törek-
szik a nagy példakép mentali tásának érzékeltetésére, megpróbál va-
lamennyit átvenni szenvedélyességéből, hirtelen érzelemkitöréseiből. 
De gondosan vigyáz arra, hogy mindez ne utánzásként hamson. 

Simon Aladár elsőéves a bölcsészkaron, magyar-történelem sza-
kon. (Tavaly még Debrecenben volt egyetemista, ott biológiát és 
földrajzot hallgatott.) 

Első önálló pódiumműsorával, még középiskolás korában, a győri 
Ifjúsági Házban mutatkozott be. Mostani műsora végleges elkészíté-
sében Oláh Attila, a Medicus Színpad vezetője volt segítségére. 

Simon Aladár ú j műsorokra készül. Szeretne egy vidámabb 
összeállítással a közönség elé lépni. 

(böle) 

Figyelem! 
Felhívjuk lapunk külső munka-

társainak figyelmét, hogy a má-
jus hónapban közölt írásokért, 
fényképekért és rajzokért, vala-
mint a szépirodalmi alkotásokért 
június 15—20. között délelőtt 9 
—12-ig fizetjük ki a honoráriu-
mokat. Utolsó lapszámunk júni-
us 8-án jelenik meg, az abban 
publikált cikkekért járó honorá-
riumot a külső munkatársak ál-
landó lakhelyére küldjük. Kér-
jük tehát a kéziratokhoz mellé-
kelni az állandó lakcímet! Kö-
szönjük! 

A JATE-klub 
vezetősége közli, hogy május hó-
napban már csak a péntek esti 
disco-k idejére tart nyitva. Ju-
nius 1-től kezdődően minden hé-
ten kedden, pénteken, szomba-
ton, vasárnap este disco-program 
vár ja a látogatókat. A klubtagok 
részere 15 Ft-os, a klubtagsági-
val nem rendelkezők részére 25 
Ft-os jegy váltása kötelező. Az 
építőtáborok által szervezett 
programok idején a klub csak a 
táborlakók számára nyitott. 
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